

# 从“工业锈带”到“城市秀带”

## ——太原探索工业遗产保护利用新模式

仲夏的晋阳湖畔，当清晨第一缕阳光穿透50米高的造粒塔钢架，斑驳的水泥地面上便投下了几何光影。此时，这片以锈红色为主基调的工业遗址群在阳光下显得更加熠熠生辉。

高大的厂房、耸立的高塔、架在空中的管廊……仿佛在诉说往日的辉煌。这里曾是太原化肥厂的核心生产区，承载着新中国工业发展的时代记忆，如今这个始建于1958年、停产于2011年的老厂区正经历着建厂67年来最彻底的“外科手术”：在历史记忆中挖掘新的文化价值，从“工业锈带”蝶变为“城市秀带”，打造全景式文化旅游创新地。

工业遗产是文化遗产的重要组成部分，承载着城市的记忆和文化积淀。作为我国重要的老工业基地，太原拥有部门齐全、独立完整的工业体系，煤炭、化工、钢铁、兵工制造、轻工业等一应俱全。多年来，在产业结构调整和转型发展过程中，不少老工业企业从原址上搬迁，留下了丰富的工业遗产。这些工业遗产见证着城市工业的发展历程，承载着深厚的文化底蕴。如今，随着太原积极探索工业遗产保护利用新模式，这些“沉睡”的遗产正经历着令人瞩目的华丽蝶变，完成从工业“锈”色到城市“锐”彩的精彩转身。

### 老厂房遇见了新消费

工业遗产的魅力来自哪里？有人说，它不仅见证了城市发展历史和成就，也让人们的乡愁和记忆从高耸的烟囱、老旧的厂房、锈斑的机器……这些硬汉般的工业意象中流淌而出。

近年来，各地加大力度保护利用工业遗产，打造功能与情景交融的城市文化新地标，令人耳目一新。太原积极探索特色的工业遗产活化利用模式，从规划引领、引导带动、活化利用等多维度出发，推进工业遗产的创造性转化和创新性发展，以更加丰富的实践彰显多元价值，让工业遗存“活起来”，实现工业遗产的“再青春”，为城市留一抹“工业乡愁”，让历史文化

名城更加出彩。在太原市万柏林区和平南路，一片承载着数十年工业记忆的老厂区正悄然蝶变。这座由老机械厂改造的艺术文化社区近来正成为市民及各地游客的新晋热门“网红”打卡地。红砖厂房内外，铁架旋转楼梯、生锈的铁门……处处“缀满”岁月的痕迹，而开放的市集、咖啡的香气、惊艳的艺术，又共同营造出一种独特气质，一个融合了工业风与文艺情怀的创意之地。

当老厂房遇见了新消费，历史与当代的对话不再止于建筑的表皮，而是深入城市生活的肌理。在这里，复古与时尚互相交融，工业遗产与城市更新双向奔赴，工业“锈带”真正化身为城市的“秀带”。在这里，老厂房的砖瓦诉说着往昔的辉煌，新业态的活力昭示着未来的可能。

### “沉睡”遗产重焕生机

保护是为了延长物质寿命，合理利用则赋予其活态生命。只有真正走进并服务于人们的生活，工业遗产才能拥有其生命力；只有坚持有效利用和有序保护，工业遗产才能保持其活力。

太原是典型的老工业城市，现存较多见证城市发展历史的老工业建筑和见证人类工业文明发展进程的老工业设备，也保留了较多具有很高工业历史文化价值的老字号和生产工艺。这些工业遗产都有著无可比拟的历史价值和文化价值。近年来，太原陆续出台了一系列政策措施，加强对工业遗产的保护利用，推动工业遗产保护利用打造“生活秀带”，让“沉睡”的工业遗产重新焕发生机。

炎炎夏日，太原清徐的东湖醋园游人如织。在生产车间内，醋坛整齐排列，一幕幕热气腾腾的场景，揭开了老陈醋酿造工艺的神秘面纱。“我们旅游前就做了攻略，这里是国內现存保留比较完整的醋酸工业遗址，来游醋园赏醋景，还感受了非遗醋酸技艺，品尝了老醋冰激凌，确实还挺有特色。”来自广州的游客秦先生参观后感慨地说。

同东湖醋园一样，如今太原不少工业遗址都成了旅游新址、网红打卡地。“这是一处制造奇迹的地方，之前

惊叹于它的枪炮，现在更迷恋着它的文化与精神。”让“老太原”徐腾生发出这样感慨的，是一处兵器制造工业旧址——太原兵工厂。如今，它已变身为1898太原兵工厂文化产业园，这里不仅是一个展示历史的窗口，还是一个集文化、教育、旅游等多种功能于一体的综合性园区。除了熟识它的人，越来越多的人正通过研学、思政课实践等活动走近它、了解它，并由此产生挥之不去的情结。

### 多方共奏“工”笔乐章

工业遗产是城市的不可再生资源，是城市发展变迁的历史佐证，是城市文脉传承的重要依托。老工厂焕发新生机，旧工业释放新动能。这些工业遗产的成功转型，都是太原加强工业遗产保护利用工作的重要成果。

今年年初，省工信厅公布2024年山西工业遗产名单，太原又有宁化府益源庆醋坊、益华炼白葡萄酒厂两处入选其中，至此太原已有10余处被认定的工业遗产，形成从煤炭、军工、化工、轻工到制造的多元矩阵：老厂区的建筑风格，折射了时代的特色；旧机器的使用痕迹，铭刻着时代的印记；档案里的记载，留存着发展的足迹……这一切，无疑都是宝贵的财富。

多年来，通过不断恢复、修复，鼓励利用工业遗产相关资源建设工业文化产业园区、特色小镇（街区）、创新创业基地，发展以工业遗产为载体的体验式旅游、研学旅行、休闲旅游等，已形成了生产、旅游、教育、休闲一体化的工业文化旅游新模式。不过，发展工业旅游是一个长期的、系统的工程，不仅要从“干工业”到“看工业”转变，更要对有价值的工业遗存进行深度系统的开发，这就需要政府、企业、社会以及各方力量的共同参与和努力。

当漫步在太钢博物园细细品味城市百年工业史，当太原化肥厂旧址化身为充满创意的文化地标，当清徐炼白葡萄酒携古法匠心摘得国际金奖……太原工业遗产的转型实践，让镌刻着工业文明密码的老厂房、老技艺，在政策赋能、创新驱动与科技加持下，已然成为文化传承的新载体、产业升级的新引擎、城市发展的新名片，在高质量发展的新时代，奏响一曲独具韵味的华彩乐章。记者 梁丹

### 并州论坛

太原植物园、太原市林业和草原工程技术中心的科研人员在阳曲县开展野外植物调查时，发现了一处国家二级保护植物——丁香叶忍冬的野生居群。此次发现丰富了山西省植物多样性本底数据，是我市长期致力于生态保护的有力见证。

在生命演化的长河中，每一个物种都是独一无二的基因宝库。随着人类活动以及气候变化等干扰，一些极其特殊、数量较少的珍稀野生动植物濒临灭绝。丁香叶忍冬之所以珍贵，是因为它是产于北京、河北、山西的特有灌木，生存密码特殊，具有较高的生态价值和科研价值。但因其对生长环境要求苛刻，种群自我更新困难，受威胁程度较高。每一个物种并不单独存在，个体生存发展的同时，维系着其他物种的生存发展。保护珍稀物种，绝非单纯地拯救个体，而是呵护整个生态系统。

从全国范围看，此次发现刷新了全国丁香叶忍冬仅有100余株野外分布种群的数据底数，成为全国最大的一处丁香叶忍冬野生居群，为科研人员研究这个物种创造了更多机会，为植物学研究提供了重要的科学支撑，意义重大。

从荒山披绿到湿地重生，从退耕还林到污染治理，我市多年来持续推进生态修复工程，为野生动植物的生存繁衍创造了条件。科研人员执着探索，久久为功，这些隐藏在深山的珍稀物种才终于被我们发现。

发现只是起点，护佑好这份“稀世馈赠”才是关键。丁香叶忍冬等珍稀物种的生存，依旧面临潜在风险。一方面，要全方位持续推进自然保护建设，将珍稀动植物发现区域纳入自然保护系统，减少人类活动干扰，保护生境栖息地。另一方面，要在科研方面发力，做好珍稀物种的种质资源保护。种质资源是生命密码库，记录着物种的“生存智慧”，在未来科学研究、生态修复等方面，具有潜在利用价值，要加快珍稀物种的人工繁育研究，实现可持续保护。

每一个物种的存续，关乎地球的未来。每一次珍稀物种的发现，是生命奇迹，也是自然给人类传递的生态信号，更是给予人类修正过往、审视自身的一次机会。

孙达佳

## 呵护生态『稀世馈赠』

### 工业遗产宣传报道

## 道路修复试用新型养护材料

**本报讯** 连日来，市城管局市政建管中心在滨河东路龙城大街口以南的西侧辅路，针对坑槽、龟裂等道路病害，展开水激活冷补沥青、铣刨沥青料再生剂、常温网裂修复剂3种新型材料应用试验。

由于长期受车辆荷载和气候环境的影响，沥青路面会逐渐老化，并产生龟裂、坑槽等病害，如不及时修补，破损的坑槽会逐渐扩大，形成坑洞，影响市民安全出行。此次新材料应用试验，旨在对新材料的实地使用效果进行全面评估，为后续使用推广打好基础，为市民出行创造良好的通行环境。

在操作常温网裂修复剂时，施工人员按照坑槽清理、材料搅拌、摊铺压实、开放交通的步骤展开作业……通过实际操作，施工人员熟练掌握了新型材料精准配比和新型工艺在现场作业中的应用要求。

市市政建管中心有关负责人表示，经过近一周观察，此次道路养护新材料试验取得成功，经车辆反复碾压没有出现“跑飞”现象。  
(任晓明)

## 多个公园开展夏季精细管护

**本报讯** 近日，迎泽公园、龙潭公园、饮马河公园、和平公园等处纷纷开展夏季精细化管护工作，持续保障游园干净整洁、绿意葱茏，为游客夏日出行营造良好的空间环境。

入夏以来，各公园针对高温天气特点，科学制订浇灌方案，采取喷灌与人工浇灌相结合的方式开展浇水作业；组织管护人员及时清除绿地内杂草，减少土壤养分流失，保持绿地景观整洁美观；重点做好绿篱、草坪及造型植物的整形修剪工作，清除病虫枝、过密枝等，既塑造出优美的植物造型，又改善了通风透光条件，促进植物健康生长。

为确保游园干净整洁，各公园还组织人员每天对游园进行打扫，做到地面干净无杂质。同时，对垃圾桶、构筑物、栏杆等设施及时擦拭，保持外观洁净；错开游人高峰期，科学开展绿化冲洗工作，有效提升游园环境质量。他们表示，当下正是夏花灿烂游园赏花的高峰期，公园将持续提升精细化管理水平，不断为市民带来更优质的游园体验。  
(刘晓亮)



6月17日，迎泽大街(西段)改造工程现场，施工人员对路灯进行了安装调试，全力保障工程有序推进。

牛利敏 摄

## 迎泽大街(西段)开始安装中华灯

**本报讯** 6月16日开始，迎泽大街(西段)前进路口以西路段，施工人员开始安装中华灯。此次安装的中华灯延续了去年迎泽大街维修改造工程中经典的十一火棉桃造型灯，兼具美观与实用性，用于常规路面照明。

现场看到，路灯安装各项作业已有序展开：有的在路灯基座处反复校准灯杆垂直度；有的借助登高车、吊车，进行路灯安装；有的将已穿好的主电缆分别与每盏路灯的导线相连接。

据介绍，这些中华灯全部采用LED光源，创新性地将主光源从传统球泡体单一发光模式升级为球泡底座发光模式，有效提升照明效果。值得一提的是，所有路灯全部配置了单灯控制器，通过智能化控制系统，可随不同时段调整照明强度，实现节能、低碳、智能的绿色照明目标。  
(任晓明)

## 太钢《安全筑梦》入选全国“安全生产月”展播歌曲

**本报讯** 记者6月16日从太钢获悉，太钢创作的《安全筑梦》被全国安全生产委员会评选为“安全生产月”展播歌曲。6月14日在“国家应急科普宣传”公众号展播。

太钢集团按照全国安全生产委员会2025年全国“安全生产月”主题歌曲创作征集活动的要求，积极准备，组织选送了三首原创歌曲报送组委会，最终一首歌曲入选。据介绍，《安全筑梦》是一首充满力量感和使命感的安全生产主题歌曲，歌词通过丰富的工业意象和诗化表达传递了多种内涵：采用“晨曦一线”“钢铁脊梁”“万里蓝天”构建起刚柔并济的工业美学；“滚烫规程”“磐石信念”将抽象概念具象化，从“工地线网”到“山河万里”形成场景升华。这首歌词超越了传统安全口号的直白表述，用文学化的方式构建了“安全美学”的表达范式，使安全发展理念获得了诗意的承载形式。  
(孙耀星、王丽辉)

### 聚焦安全生产 |

## 铁路沿线“蜘蛛侠”守护灯塔保平安

蝉鸣渐起，暑气蒸腾，仲夏的风裹挟着草木的芬芳掠过西山矿区。当万物在骄阳下蓬勃生长，一场关于守护与责任的“战役”，也在西山铁路沿线悄然打响。

绿意爬满树梢，鸟儿们也忙着衔枝筑巢。西山矿区铁路沿线的灯塔设备，因其构架高耸、视野开阔，宛如矗立在大地上的“空中楼阁”，引来了众多鸟儿在此安家落户。鸟儿们用灵巧的喙，不辞辛劳地衔来树枝、柴草，甚至缠绕上危险的铁丝，精心构筑起一个个温暖的巢穴。然而，这些充满生机的“空中家园”，却给铁路运输安全埋下了巨大隐患。鸟巢中的材料不仅影响灯塔的正常升降，还可能损坏灯具，更可怕的是极易引起供电设备故障跳闸，为站内作业带来难以预估的风险。

连日来，一场关乎铁路运输生产安全的灯塔鸟巢拆除及驱鸟器安装作业工作，正如火如荼地展开。此次作业覆盖西山矿区古交铁路专用线屯兰站、电厂站、马兰站等重要站点，涉及11座灯塔，每一座灯塔都是铁路运

输夜间安全的“眼睛”，每一次作业都关乎着铁路运输的安全畅通。

在马兰站1号灯塔作业现场，一座高约20米的灯塔巍然矗立。西山煤电铁路公司的作业人员早已穿戴整齐，双钩式安全带紧紧系在腰间，安全帽稳稳地扣在头顶，防护装备严阵以待。随着对讲机中传来一声清晰而坚定的“开始”，作业人员宛如矫健的“蜘蛛侠”，手脚并用，沿着灯塔冰冷的钢架稳健地向上攀爬。每向上移动一段距离，作业人员都会熟练而谨慎地交替倒接安全带钩绳，确保始终有一个可靠的固定点，将安全牢靠地攥在手中。塔下，现场监护人员全神贯注，目光紧紧盯着作业人员的一举一动，眼神中满是关切与紧张，通过对讲机不断提醒着：“注意安全，慢一点！”“现场负责人刘国琪神情严肃地说道：“灯塔太高了，在上面拆除鸟巢必须格外小心，既要保证自身安全，又要确保拆除工作顺利进行。”原来，在作业前，他们已经对灯塔进行了全面细致的安全检查，从钢架的每一处焊接点，到每一个螺丝的松紧，都逐一排查，确认灯塔

结构完整、钢架无松动脱落等情况，为这场高空作业筑牢了坚实的安全基础。

经过10多分钟的艰难攀爬，作业人员终于顺利到达灯塔顶部的鸟巢位置。此时，塔下的工作人员也迅速行动起来，他们在灯塔周围划定15米的安全区域，目光警惕地扫视四周，确保没有无关人员进入，为塔上作业营造出安全的地面环境。作业人员在塔顶找到一个安全、稳定的站立位置后，再次仔细检查安全带，随后便开始按照从上至下、由外至内的顺序拆除鸟巢。他先轻轻地清理鸟巢外部较松散的树枝、杂物，动作轻柔得仿佛在呵护一件珍贵的艺术品，生怕惊动了周边的鸟儿；随后，又小心翼翼地拆解鸟巢内部结构较稳固的部分，每一个动作都谨慎而熟练，汗水顺着脸颊不断滑落，却丝毫没有影响他专注的神情。随着鸟巢的逐步拆除，灯塔顶部的视野逐渐开阔，那些潜藏已久的安全隐患，也在一点点被消除。

与此同时，屯兰站鸟巢拆除及驱鸟器安装工作也已接近尾声。当夕阳的余晖洒在重新恢复正常使用的灯塔塔身上，现场的工作人员们终于露出了欣慰的笑容。他们的脸庞虽然写满疲惫，但眼神中却闪烁着自豪与坚定的光芒。接下来他们还将继续按照计划推进其他站点的作业，确保在规定时间内完成全部任务，为西山铁路的安全运行提供坚实的保障。  
记者 张秀丽 通讯员 郭建都

## 清徐县“惠商保”1.0 累计赔付近635万元

**本报讯** 6月17日从清徐县获悉，该县“惠商保”1.0累计赔付个体工商户928户，赔付金额近635万元，有力提振了商户的发展信心。

“惠商保”是山西省以财政出资形式引入市场化商业保险机制，为个体工商户提供的普惠性保险保障项目。商户因自然灾害等不可抗力因素遭受损失时，可通过保险理赔减轻经营压力，增强抗风险能力。

今年以来，清徐县市场监督管理局联合保险公司积极推进“惠商保”服务升级。通过开展“惠商保”风险减量服务暨政策宣讲活动，为商户答疑解惑，切实提升政策知晓率与商户抗风险能力。11户个体工商户代表专程向该局赠送锦旗，纷纷称赞政策为经营发展注入“强心剂”。

为进一步推动政策落地见效，清徐县市场监督管理局后续将多举措扩大政策知晓度，上线“惠商保”App，组织基层市场监管所上门服务；同时，坚持“稳就业、保主体、纾困助力”方针，严格落实“应保尽保、应赔尽赔”原则，优化项目实施流程，加快理赔服务效率，为个体工商户持续保驾护航。  
(孙佳敏)

(上接第1版)

会议强调，今年是“十四五”规划收官之年，全省改革发展稳定各项工作任务繁重。全省广大党员干部特别是各级领导干部要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，不折不扣贯彻落实党中央决策部署，以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神履好职尽好责，认真抓好中央巡视和中央生态环境保护督察边巡边查、立行立改工作，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，更好统筹发展和安全，全力以赴完成全年经济社会发展目标任务，确保“十四五”规划圆满收官、为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。

省委常委，省人大常委会、省政府有关负责同志，各市市委书记，省直各单位党组(党委)主要负责同志参加。